

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad



REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LAS OPERACIONES MILITARES EN TERUEL

Nuestras fuerzas continúan rechazando los fuertes ataques del enemigo en todos los frentes de Teruel, evitando su infiltración hacia la plaza

BALANCE INTERNACIONAL

Un año de sangrientas realidades

Dejamos a la espalda 1937. Durante un año ha variado poco la situación internacional. La égida del año anterior fué el miedo a una nueva conflagración; el miedo subsiste al comenzar 1938. Y el miedo es la mejor garantía de que la guerra mundial no estalle. Todos aparentan lo contrario y se manifiestan en vísperas de la catástrofe; pero los países, en lo íntimo, saben que la guerra, por difícil y grave que sean las situaciones, no sobrevendrá con carácter mundial, salvo que el peligro de jugar con fuego quemé alguna mano imprudente.

Lo que ocurre es que los más provocadores, convencidos de que las naciones no están preparadas para la guerra después del esfuerzo gigantesco de 1914 a 1918, y de que, al producirse el conflicto, precisa una larga incubación, agitan el fantasma para ir logrando sus ambiciones, y este es el caso de Alemania, ambiciosa de colonias, que perdieron, y el de Italia, deseosa de un soñado imperio, y el del Japón, ansioso de la hegemonía en el Extremo Oriente con el sacrificio de China, todo lo cual tiene una expresión económica con las conquistas territoriales y la adquisición de primeras materias de que carecen en sus respectivos países. El truco es evidente, y evidente que va saliendo bien debido al miedo, menos disimulado por los Gobiernos democráticos, frente al pacto anticomunista de las naciones totalitarias. Un año, pues, de miedo, que, al desembocar en el suceso, cubra de sombríos temores el horizonte y determina grandes preparativos bélicos, rearmes colosales de todos para defenderse del peligro que, el mismo miedo de cada uno, aleja. Aleja la guerra mundial, pero no en aquellas naciones que, consideradas débiles, viven ya entre llamas, que la ambición de unos y el olvido de sus deberes en otros han dejado prender. Son casos como China y España, para los cuales el 1937 ha sido de sangrientas realidades que no se han querido evitar.

¿Quién duda ya de que la guerra de España, a quererle las democracias occidentales, habría quedado reducida a una sublevación militar prontamente ahogada? Se dio lugar, empero, a que se convirtiese en guerra de invasión, no impedida por el artículo pacifista europeo y fomentada por esa otra mentira del pacto contra el comunismo. No se impidió a lo largo de 1937. Para aparentar, se inventó la política de no intervención, culpable de la tragedia española, y al alborar 1938 estamos tan mal como al nacer el año que acaba de morir. En Noviembre de 1935 denunció España en la Sociedad de Naciones la intervención de Alemania e Italia, que en Septiembre de 1937 la Comisión mixta de aquel organismo reconocía como cierta; y es ahora, en campos de Teruel, donde las masas de aviación y de ejército italoalemán confirman la intervención, como en la Alcarria, en Madrid y en el Norte. Este quiere decir que durante el año pasado la democracia europea nada hizo práctico para evitar el atropello fascista contra la seguridad colectiva y los pactos internacionales. Y mientras se celebran Conferencias, como la del Mediterráneo y Bruselas, y se organizan sonadas entrevistas, como la de Londres, por los dirigentes franceses e ingleses, y se realizan viajes, como el de Delbos a la Pequeña Entente, y se hacen guiños a los componentes del eje Berlín-Roma, y se desarrolla una gran actividad diplomática, el Comité de no intervención habría entregado España al fascismo a no impedirlo la voluntad indómita e invencible del pueblo español, adherida a la única trincheira que defiende, a costa de su sangre, la libertad del Mundo.

Ha transcurrido un año de vergüenza para los Gobiernos que no se atrevieron a fracasar el chantaje fascista sobre la manea de democracia occidental. Aparte la noble Rusia, continúa de las causas justas, en la noche angustiosa sólo escuchamos la voz de Lloyd George, revolviéndose contra la pusillanidad de Inglaterra y Francia, y la de Roosevelt, que en Noviembre dió en Chicago un toque de atención para salvar la paz y condenar la violencia. Todo lo demás fueron cosas esporádicas, a excepción de la actitud de Attlee, que aún no cristalizaron en las organizaciones proletarias; esas organizaciones que, cuando se lo proponen, se dejan oír y logran actuar con éxito rápido, como ha ocurrido en la huelga de París. Al hacer el balance, pues, de todo un año de fantásticos peligros inmediatos para la Paz general y de realidades dramáticas para naciones como España, un profundo dolor nos muerde a los amantes del derecho y de la justicia: el producido por unos Gobiernos liberales, divorciados de los pueblos que rigen, fáciles a anteponer los egoísmos e intereses a la esencia de los principios que son su razón de ser. Y una gran esperanza nos alienta viendo cómo el pueblo español, seguro de su destino histórico, fia en el resultado de la lucha por la paz y la libertad, apoyándose en la fuerza de su razón y en el heroísmo que admira el Mundo. En el banquete que los polacos residentes en París ofrecieron a Delbos al partir hacia Varsovia, éste, al brindar, dijo: «En el estado actual del Mundo, la voz de los débiles no tiene eco». Es posible que se equivoque cuando esa voz es la de España, y, en medio de la indiferencia de los que presumen de fuertes, la articular camino de la victoria al entrar en un nuevo año de su guerra.

Varios explosivos dirigidos a fascistas españoles

Raba, 31.—En Mariboc existe una campaña de protesta contra los cabezas rebeldes fascistas de la zona española del Protectorado,

que se viene manifestando de distintos modos. En la estafeta de Correos de Tetán se han descubierto varios paquetes destinados a dirigentes fascistas españoles, que, abiertos previamente por los servicios a ellos destinados, se vio que cada uno contenía una bomba. Parece que con tal motivo se han practicado numerosas detenciones.

EL PARLAMENTO

La Diputación permanente autoriza el procesamiento del ex ministro Lucía

Barcelona, 31.—En el Parlamento de la República ha vuelto a reunirse la Diputación permanente para tratar del dictamen relativo al suplicatorio contra el ex ministro de la Ceda Lucía. Han asistido los mismos miembros de la Diputación que concurren ayer, excepto el Sr. Jáuregui.

Al terminar la reunión, el oficial mayor dió a los periodistas que se había presentado un voto particular proponiendo que se conceda el suplicatorio al Sr. Lucía, habiendo sido aprobado por unanimidad, quedando desechado el dictamen que proponía que no se concediera.

Lamóneda defendió el voto particular en nombre de la minoría socialista.

El dictamen no lo defendió nadie.

Chamberlain se hará cargo del Foreign Office

Durante las vacaciones de Eden Londres, 31.—El Sr. Eden será sustituido durante sus vacaciones por Neville Chamberlain. Este hecho ha causado gran sorpresa, pues generalmente es lord Halifax quien sustituye a Eden en sus ausencias. Se considera que esta medida demuestra el interés del jefe del Gobierno por los asuntos exteriores, y se cree que ha sido motivada por la gravedad de la situación en Extremo Oriente.

EL GOBIERNO, EN BARCELONA

Hoy se publicará un decreto reorganizando el personal de Correos

Visitas al presidente de la Generalidad

Barcelona, 31.—El presidente de la Generalidad estuvo toda la mañana trabajando en su despacho oficial. Recibió, entre otras, la visita de una Comisión integrada por elementos de la U. G. T.-C. N. T., con los que conferenció largo rato.

El consejero Vidali prepara un viaje a Madrid

En la subsecretaría de la Consejería de Trabajo han manifestado que el consejero Sr. Vidali no recibirá visitas hoy por estar ocupado preparando un viaje a Madrid.

Del ministerio de Trabajo

Han regresado de Teruel, donde fueron para asuntos de evacuación, el secretario del ministerio de Trabajo, Sr. Ferrer, y el ex ministro Sr. Santaló, así como don Hermilio Ayguadé, hermano del ministro.

El ministro de Trabajo visitó hoy al presidente del Gobierno, Dr. Negrín.

Hoy se trabajará en fábricas y talleres

El consejero de Trabajo ha acordado que, en atención a las circunstancias de guerra porque atraviesa la República, no se celebre el año nuevo. Por lo tanto, se trabajará mañana como de ordinario en fábricas y talleres.

Para facilitar el servicio del crédito agrícola

El Sr. Vázquez Humasqué ha manifestado a los periodistas que, cumpliendo órdenes del ministro, que tiene especial interés en que el crédito agrícola llegue a todo el territorio liberado de Aragón, con la facilidad que permite la

1934-1937

Tercer aniversario de la creación del Frente Popular

Ayer, 31 de Diciembre, fué para cuantos integramos el Frente Popular una fecha memorable. Hace tres años, en la casa de LA LIBERTAD se reunieron todos los partidos republicanos, representados por sus más indiscutibles personalidades. Allí nació, con un fervoroso entusiasmo que permitía la esperanza de una realidad vigorosa, la unión de los republicanos. Este, y no otro, fué el origen del Frente Popular, hoy, con la Confederación Nacional del Trabajo, base insustituible de las victoriosas jornadas políticas, sociales y bélicas de la República. La importancia de la sólida creación popular no admite duda. Al cumplirse el tercer aniversario, el índice de los hechos indestructibles del Frente Popular es ya largo y brillante. Celebremos, pues, la fecha con el ánimo dispuesto a continuar la lucha en todos los órdenes hasta la victoria definitiva.

VISADO POR LA CENSURA

EL REARME INGLES

Las fuerzas navales británicas aumentan en ciento cincuenta unidades

Treinta y seis millones y medio de libras de presupuesto

Londres, 31.—Una revista profesional inglesa calcula en 36.500.000 libras esterlinas el importe de los buques de guerra que se construirán en Inglaterra en 1938.

Durante el año que termina, los astilleros particulares ingleses han ultimado 32 barcos de guerra y se construyen actualmente 108 que se hallan casi terminados.

Las cifras mencionadas se aumentarán con las nuevas construcciones aprobadas por el Parlamento.

El portaaviones «Ark Royal», que quedará terminado probablemente en 1938, es el buque de guerra de mayor tonelaje.

DISCURSO DE FIN DE AÑO

El secretario de la Sociedad de Naciones destaca la alta misión del organismo de Ginebra

El Mundo tiene que elegir entre un pacto internacional o la anarquía

Ginebra, 31.—Con motivo del Año Nuevo, el secretario de la Sociedad de Naciones pronunció una alocución, en la que ha declarado, entre otras cosas, que la Sociedad de Naciones ha demostrado que puede responder a las necesidades actuales, y agregó: «Hay en el Mundo millones de hombres que esperan que la Sociedad de Naciones esté a la altura de su misión. Hay que decir que el Pacto de la Sociedad de Naciones, tal y como está, contiene el mínimo de las obligaciones, sin las cuales no podría haber ni Sociedad de Naciones ni verdadera colaboración internacional. Es preciso darse cuenta que el Mundo tiene que elegir entre la Sociedad de Naciones y una anarquía casi total combinada con el empleo de la fuerza. La Sociedad de Naciones es una necesidad absoluta para los países que desean vivir en paz.»

LA GUERRA EN ORIENTE

El Japón, por mediación de Alemania, hace a China proposiciones inaceptables de paz

Las propuestas del Japón

Londres, 31.—La Agencia Reuter manifiesta que tiene noticias de buen origen de que el embajador de Alemania en Tokio ha sido encargado por el Gobierno japonés de someter al Gobierno chino, por mediación del embajador de Alemania en China las siguientes proposiciones.

Primera. Conclusión de un acuerdo chinojaponés que reconozca al Japón el derecho a participar en el comercio nacional de China en la gestión de las Aduanas, transportes, etc.

Segunda. Adhesión de China al pacto anticomunista.

Tercera. Establecimiento en China de guarniciones niponas permanentes.

Cuarta. Creación de una zona militarizada por el Japón en ciertas regiones de China.

Quinta. Formación de un Gobierno independiente en la Mongolia interior; y Sexta. Pago por China de determinada cantidad en concepto de daños de guerra.

La actividad de los guerrilleros chinos Shanghai, 31.—Según la Prensa

INFORMES OFICIALES

La artillería y la aviación facciosas actúan intensamente en el sector Oeste de Teruel

Parte de guerra:

«EJERCITO DE TIERRA: LEVANTE.—Como consecuencia del ataque enemigo, proseguido hoy con gran auxilio de aviación y artillería, sufrimos un retroceso al este de Teruel, cediendo nuestras tropas las posiciones que ocupaban en el sector de La Muela de Teruel. Los intentos de infiltración hacia la plaza los rechazamos por completo. También fueron rechazados los ataques que el enemigo emprendió en el resto del frente.

En el interior de la ciudad se prosigue la reducción de las resistencias, limitadas estrictamente al Gobierno civil y al convento de Santa Clara.

En las zonas de los demás Ejércitos, sin novedad.»

El general Miaja y los periodistas

Restablecido de su enfriamiento el heroico general Miaja ha vuelto a reanudar sus diarias conversaciones con los periodistas.

En la de ayer, el ilustre defensor de Madrid no tenía noticias que comunicar a la Prensa, pues en el territorio de su mando no ocurría novedad alguna.

El general Miaja recibió la visita de una Comisión del Frente Popular de Barcelona, que le hizo entrega de una importante cantidad de ropas y prendas de abrigo para los soldados del Ejército del Centro.

Los comisionados barceloneses pronunciaron emocionadas palabras al hacer la entrega de las prendas, a las que contestó el ilustre defensor de la capital de la República con frases de sincera gratitud.

* Anoché, con motivo del comienzo del nuevo año, se reunieron en el Cuartel general, con el jefe de los Ejércitos del Centro, general Miaja, sus colaboradores militares, el comisario Piñuela y los periodistas que hacen información en aquel centro militar.

A las doce, los congregados tomaron las clásicas uvas, y todos los reunidos hicieron votos por el triunfo victorioso de nuestras armas.

En el Cuartel general se recibió un telegrama del ministro de Defensa Nacional, que decía: «En los albores del año 1938 sa-

ludo efusivamente a los Ejércitos de tierra, mar y aire, que tan abnegadamente sirven al pueblo, del que son entraña viva. Formule votos por el triunfo de nuestra causa, cuya justicia resplandece ante el Mundo entero, y dedico un recuerdo a los combatientes que sucumbieron en la pelea: soldados, aviadores y marinos.

Salud y justicia.» Los reunidos acordaron enviar a la compañera del general Miaja otro telegrama concebido en los siguientes términos: «Reunidos en el cuartel general con el heroico defensor de Madrid, general Miaja, sus colaboradores, comisario y periodistas, tienen para usted un recuerdo cariñoso en el nuevo año que comienza, a alamburar la victoria de la República.»

CRISIS EN EGIPTO

Mohamed Pachá ha formado Gobierno

El nuevo Gabinete

El Cairo, 31.—Mohamed Pachá ha formado Gobierno, encargándose de la presidencia y del ministerio del Interior.

Comentarios franceses a la solución de la crisis egipcia

París, 31.—El «Figuero» pone el siguiente interesante comentario a la crisis egipcia: «He aquí a Egipto en crisis declarada, y entre bastidores el antagonismo de las influencias inglesa e italiana. Quien no tuviese nada mejor que hacer, podría celebrar pasado mañana el aniversario de la firma del «gentlemen agreement» anglo-italiano. Nadie puede dominar libre y útilmente el Mediterráneo. El conflicto del Mediterráneo puede destruir mucho, pero no puede construir nada.»

«L'Aube» comenta igualmente la crisis egipcia y declara: «No nos extrañaría que en este punto neurálgico se encontrase un episodio de la lucha entre Roma y Londres en las orillas del Mediterráneo oriental. El porvenir nos lo dirá. Desde ahora, la audaz empresa del rey Fuad, empujado por consejeros cuyos intereses son dudosos y sostenido por tropas de ambivalente fascista, parece una aventura llena de riesgos para Egipto.»

EN VALENCIA

Se cumplen dos sentencias de muerte

Valencia, 31.—Esta mañana, a las siete, se cumplió la sentencia impuesta por el Tribunal de apelación a Tomás Rigán y al cabo de Aviación Juan Es ellés, los cuales fueron condenados a muerte.

LOS LIBERTADOS DE TERUEL

Lo que dice la viuda de delegado de Hacienda de Soria, que fué fusilado

Castellón, 31.—Entre las personas que se han librado del inferno fascista al ser reconquistado Teruel, figuran la viuda y las hijas del delegado de Hacienda de Soria, D. Joaquín Ram, fusilado en los primeros días del movimiento.

El Sr. Ram fué aquí varios años funcionario de Hacienda y actuó siempre como republicano. Últimamente estaba afiliado a Unión Republicana, y al producirse el triunfo del Frente Popular, para premiar su consecuencia y su brillante actuación en la campaña electoral, por gestión de Gómez Hidalgo fué nombrado delegado de Soria.

Apenas se inició la sublevación fué detenido y encerrado en la cárcel, de la que le sacaron el 16 de Agosto, sin haberle procesado ni tomado siquiera declaración, llevándole a las tapias del cementerio, donde le fusilaron. A la viuda se le negó la entrega del cadáver, que fué enterrado en monón sin que se quisiera precisar dónde.

Días después la viuda recibió un oficio, que conserva, notificándole que «por elemento peligroso» era deportada a Teruel, y sin dejarla disponer de sus muebles y ropas, con sus hijas, fué conducida por un policía a la ciudad aragonesa. Allí las llevaron a la Comandancia militar, donde el coronel las dijo:

«Usted es la viuda de ese malvado, y éstas, las hijas! Bien agradecidas pueden estaros por haber cortado, fusilando, el ejemplo que les daría ese canalía. La viuda de Ram ha pasado quince meses en Teruel en constante humillación y angustia, viendo de la generosidad de las gentes de izquierda, más numerosas de lo que sospechaban los fascistas. Refiere que con frecuencia se le acercaban soldados que no conocía, enterados de su situación, que la decían en voz baja y sin detenerse:

«No se apure usted, señorita Hagan lo que hagan, más tarde o más temprano triunfaremos los rojos».

Cuenta episodios que confirman noticias anteriores de otros lugares de la zona invadida, sobre todo en cuanto se refiere a las desavenencias de requetés y falangistas, que con frecuencia se enfrentaban a tiros, y a la abundancia de alemanes, italianos y moros.

Dice que actualmente no había elementos de éstos en la ciudad de Teruel, porque recientemente habían salido al campo para participar en la ofensiva que se preparaba contra Castellón. La noticia era tan pública en todas partes, que con frecuencia la decían en calles y tiendas:

«¡Anímesse usted, doña Pepita, que va usted a pasar la Nochebuena en Castellón, con su familia, porque la llevaremos nosotros, que para ese día ya lo habremos tomado!»

Siempre que se iniciaba un ataque contra Teruel, los notables de la ciudad, con cualquier pretexto, marchaban a Zaragoza en tren o en automóvil. En esta ocasión estaban tan confiados, que cuando tuvieron noticia de los avances de nuestras tropas ya estaban cortadas la vía y la carretera, por lo que todos quedaron dentro.

La viuda de Ram, con sus hijas, echó a correr para unirse al Ejército leal apenas tuvo libertad para hacerlo, y ha llegado aquí cuando su anciana madre se hallaba de cuerpo presente.

Esta mañana se celebró en la Escuela Popular de Guerra una fiesta, a la que concurrieron todos los alumnos para conmemorar el final de año. También asistieron las autoridades.

Visitas a León Jouhaux. El secretario general de la C. G. T., León Jouhaux, fué visitado esta mañana por varias personalidades políticas y sindicales.

Rusia se preocupa de crear un gran poder naval. Y crea un Comisariado especial. Moscú, 31.—El Comité ejecutivo central y el Consejo de Comisarios del pueblo de la U. R. S. S. ha acordado crear el Comisariado del pueblo Pan-Unionista de Asuntos navales, del cual dependerán las fuerzas navales del Ejército rojo, que formaban parte del Comisariado del pueblo de Defensa de la U. R. S. S. El Comité ejecutivo central ha

nombrado comisario del pueblo de Asuntos navales de la U. R. S. S. al camarada Smirnov, que desempeñaba el cargo de comisario adjunto de Defensa y jefe de la Sección política del Ejército rojo, habiendo sido designado para estos cargos el camarada Mekhlis.

El Comité ejecutivo central y el Consejo de Comisarios del pueblo han concedido el título de comisario del Ejército de primera clase a Smirnov, y el de comisario del Ejército de segunda clase a Mekhlis y a Cutchadenko. La creación del Comisariado del Pueblo de Marina demuestra el interés que el Gobierno soviético concede a la creación de una potente fuerza naval. Después de la guerra y de la revolución, los Soviets se encontraron prácticamente sin la menor flota, por lo cual venían que empezar por crearla, pues hasta entonces se carecía de base para ello. Se cree que en la actualidad la U. R. S. S. posee el mayor número de submarinos; actualmente se trabaja activamente en la reconstrucción de una flota ligera de superficie; se habla también de la adquisición en los Estados Unidos de varias naves de línea, con lo cual la U. R. S. S. sería un elemento importante en la balanza de las fuerzas navales del Mundo.

La ola de frío

Pocos inviernos se han manifestado en Madrid con mayor crudeza que éste. Ya los madrileños lo han podido advertir desde hace días; pero ayer el termómetro señaló los seis grados bajo cero en las primeras horas de la mañana, y aunque la temperatura se elevó algo en medio del día no llegó la columna de mercurio a sobrepasar el cero.

Por la tarde y la noche ha vuelto a sentirse frío verdaderamente polar. A medianoche cayó sobre Madrid una nevada, que duró hasta la madrugada, y que alcanzó proporciones considerables de intensidad. A la hora de cerrar nuestra edición continuaba el temporal de nieve.

En Barcelona nieva. Barcelona, 31.—Después de varios días de intenso frío, como en pocas ocasiones se ha conocido en Barcelona, esta madrugada ha comenzado a nevar con alguna intensidad. La nevada ha continuado durante toda la mañana, llegando a cuajar en diversos sitios.

Y también en Valencia. Valencia, 31.—Durante la mañana y primeras horas de la tarde ha nevado en Valencia, si bien los copos de nieve no han llegado a cuajar en las calles porque caen acompañados de lluvia. Hace mucho tiempo que en Valencia no se recuerda tan bajas temperaturas como las que se vienen soportando hace algunos días.

CONSEJO MUNICIPAL

LA SESION DE AYER

Ayer mañana se reunió, bajo la presidencia del alcalde, camarada Henche, el Consejo municipal de Madrid. El secretario de la Corporación, Genaro Marcos, dió lectura a la comunicación que dirige el Gobierno a aquella anunciándole, conforme lo solicitado por el organismo municipal, que en breve serán fijados precios de tasa para los artículos de uso y vestido.

Al tratarse del dictamen relativo al régimen especial para las fincas urbanas incautadas por el Estado en lo que respecta a las obras de reforma y reparación que se pretendían realizar por la Administración especial de fincas urbanas, el camarada Escanilla solicitó que el dictamen fuera retirado, por existir ya un acuerdo en el referido sentido, al que no se ha dado cumplimiento.

A continuación fueron aprobados los restantes asuntos del orden del día. El orden del día, compuesto en su totalidad de asuntos de trámite, fué aprobado sin el menor tropiezo. En una de las adiciones figuraba una moción de la Alcaldía, en virtud de la cual se consolidó el nombramiento de director de la Banda Municipal a favor de quien viene desempeñando dicho cargo con carácter interino, frase que nos hace suponer que se trata del maestro Sorozábal.

Por unanimidad fué aprobada la prórroga de los presupuestos ordinarios de gastos e ingresos del Interior y del Ensanche del ejercicio de 1936 para el de 1938, «con las alteraciones impuestas por los hechos y las circunstancias actuales».

En el turno de ruegos y preguntas, y luego de la intervención de diversos oradores, se acordó por aclamación felicitar a los funcionarios y obreros municipales que forman parte del Ejército popular, al ministro de Defensa por la conquista de Teruel, y reiterar al jefe del Estado y al del Gobierno la más rendida adhesión del Consejo municipal madrileño. Por último, se trató ampliamente de la forma en que habrán de adquirirse los utensilios del ramo de limpiezas, y a propuesta del alcalde se convino en no autorizar una reunión que debían celebrar hoy los obreros del referido servicio. La sesión se levantó a las doce y media.

MADRID COMERCIAL CALLE DE TORRIJOS

LA ACREDITADA CASA EL LAZO DE TORRIJOS, de D. EMILIO GABRERO, tiene en el barrio una nutrida y constante clientela. Ofrece dicha casa artículos de absoluta garantía en los ramos de juguetería, perfumería, mercería y objetos de escritorio. Su teléfono es el número 61721.

BRUNILDA.—Gran surtido en juguetes de todas clases y precios. Excelentes lanas y novedades de gusto y baratura. N.º 4

EL ESTANCO establecido en este número de la animada y amplia calle de Torrijos es uno de los más antiguos de la citada calle. N.º 7

VIUDA DE BARGUENO. Teléfono 53360, donde pueden comprarse artículos muy necesarios, como muebles de pino, muletas, cestería, alfombras y otros de su ramo. N.º 7

LA CASA AVELINO.—Acreditada en mercería, artículos de punto.—Especialidad en medias y fajas-corsé. N.º 8

BODEGA BARRERA.—Tiene la predilección de toda la clientela del barrio porque sus vinos son de pureza garantizada, siendo su especialidad los vinos de cueva. Teléfono 50314. N.º 9

LA PANADERIA Y HUEVERIA de Esteban Alvarez Guzmán es una de las más antiguas y acreditadas del barrio. N.º 12

JUGUETES y toda clase de objetos para regalos con precios para todos los bolsillos. N.º 14

CALZADOS RODRIGUEZ.—Una de las casas más antiguas de su gremio en la calle de Torrijos. Sus artículos son todos de modelos elegantes y precios económicos. Teléfono 50780. N.º 16

CALZADOS EL PILAR.—Esta acreditada y antigua casa ofrece a su numerosa clientela un completo y económico surtido en calzados y zapatillas de todas clases de la mejor calidad. N.º 22

LA DROGUERIA CONSUELO, con otra filial en la avenida de Pablo Iglesias, núm. 14, ofrece sus selectos perfumes a precios económicos. Teléfonos 56694 y 46884. N.º 27

LA CASA ATIENZA, que tiene otra filial en la calle Colón, 7.—Artículos en material eléctrico, radio, discos y máquinas parlantes. Reparaciones. Teléfonos 51894 y 14387. N.º 37

LA LONJA DE TORRIJOS, esquina a Don Ramón de la Cruz Cortinales, alfombras, tapicería, mantelería, géneros de punto y juegos de cama. Teléfono 60033. N.º 41

CERVECERIA TORRIJOS (Industria socializada).—Café, cerveza, licores de las marcas más selectas. Local confortable. Esmerado servicio. El café que se toma en Cervecería Torrijos es de pureza garantizada, sin mezcla de ninguna clase y con una preparación que rivaliza con las mejores. N.º 41

ULPIANO AGUADO.—Vende muebles de pino, Baúles y maletas. Teléfono 61469. N.º 52

MERGERIA Y PERFUMERIA de M. Jiménez.—Ofrece al público artículos de primera calidad en lanas, medias, hilos, botonera y ropa para niños. N.º 54

LANERIA Y COLCHONERIA de J. González.—Tiene esta casa lanas y telas para cojines.—Se objetan telas y se rehacen cojines a domicilio. Especialidad en la confección a la inglesa. Teléfono 63473. N.º 54

TALLERES EUSKALDUNA. Cerrajería. Torno. Ajuste, Carpintería. Taller en pintura. (Padilla, 48) Tapicerías. Ebanistería. Guarnicionería. Muebles para colegios. Encargos para toda la España leal. Teléfonos 50225 y 62696. N.º 76

LOS «TRUTS» Y LA DEMOCRACIA NORTEAMERICANA

El ministro del Interior ataca a los sesenta magnates

Que detentan el capital de los Estados Unidos

Washington, 31.—El ministro del Interior, Ickis, en un discurso pronunciado anoche, atacó violentamente a las «sesenta familias» que poseen casi la cuarta parte del capital americano. El orador escogió el momento en que, aprovechando la depresión económica, estos dueños del capital tratan de dictar al presidente las condiciones de una colaboración absolutamente inaceptable para la democracia. Lanzó un llamamiento al pueblo para que ayude a Roosevelt en su lucha contra el «big business», los altos negocios, y agregó: «Esta lucha ha de ser una lucha a muerte hasta que esas sesenta familias o un pueblo de 120 millones de americanos logren la victoria. Los Estados Unidos no pueden caer en el caos de los países fascistas y deben ser un país con libertad de negocios, un país de personas libres y no de esclavos.»

Pro Campaña de Invierno

Aportaciones a la campaña. Entre los últimos donativos recibidos en la Comisión pro campaña de invierno, merecen destacarse el del Sindicato de Azucareros, al contribuir con 7.610 pesetas; la barrida Este número 4 del S. R. I., con 4.004,35; los Aserradores Mecánicos, con 3.350; la Federación de Obreros de la Piel, con 2.275; Sindicato Nacional de Trabajadores (Sección Madrid), con 2.000; la Sociedad de Vendedores en General, con 1.000, que con innumerables aportaciones más hace que alcance la subscripción en Madrid la cantidad de 543.639,50 pesetas.

Grandioso festival cinematográfico. Organizado por la Comisión pro campaña de invierno se celebrará mañana domingo, 2 de Enero, a las diez de la mañana, en el Monumental Cinema, un festival cinematográfico a beneficio de la Semana del Niño, del ministerio de Instrucción pública.

LA LABOR DE LA DELEGACION DE EVACUACION

Festival a beneficio de los evacuados de Madrid

Con el concurso entusiasta de los más populares y destacados artistas

Mañana domingo, día 2, de diez y media a una y media, se celebrará, en el cine Bilbao, una gran función, organizada por la Delegación de Evacuación del ministerio de Trabajo y Asistencia Social, en favor de las familias de los evacuados.

No se trata de un festival más; se trata de una verdadera función benéfica que ayude a la subscripción que la citada Delegación de Evacuación tiene abierta pro evacuados.

A esta función, que honrarán con su presencia las autoridades de Madrid, prestan su concurso Pastora Imperio, Rafaela Haro, La Yankee, Laura Pinillos, Anita Flores, Isabelita Nájera, Consuelito de Málaga, Fidelita Cobo y las vicétopes de los teatros Pcpular y Martín; Rafael Aros, Pempuff y Thedy, Sepepe, Valeriano Ruiz París y Ricardo Cortés, con intervención de Mary de Plata y su orquesta argentina.

Se proyectarán, además, dos películas, una al empezar y otra al concluir.

Las localidades pueden adquirirse en la Delegación de Evacuación, Núñez de Balboa, 31, de diez a una y de cuatro a seis.

Jefatura de Sanidad Militar del Ejército del Centro

Cobro de facturas pendientes. Todos los comerciantes e industriales que tengan pendiente de cobro alguna factura por suministros hechos a hospitales militares dependientes de esta Jefatura correspondiente al período comprendido entre el día 1 de Enero al 31 de Mayo de 1937, habrán de presentarse, para hacerlas efectivas, en sus oficinas de Juan Bravo, 32 (Sección de Administración), antes del día 10 del próximo Enero. Caso de no hacerlo así se considerará que renuncian a su cobro en beneficio del Estado.

UNA ALOCUCION DEL FUHRER

Hitler formula la consigna de organizar la máxima potencia militar del Mundo

Adulando los sentimientos del Ejército alemán. Berlín, 31.—La alocución de Hitler, con motivo del fin de año, está concebida exclusivamente en un carácter militarista, y se dedica toda ella al Ejército alemán, subrayando su fuerza. Al final de dicha alocución se declara que la consigna para Alemania consiste en que sea la más fuerte de todas las naciones.

LA MISERIA ITALIANA

Las grasas animales serán destinadas a industrias de guerra

Las autoridades se incautaron de las reses en el momento del sacrificio. Roma, 31.—La «Gaceta Oficial» publica un decreto requiriendo todas las grasas animales en el momento de la muerte de las reses. Los veterinarios han de hacerse cargo de estas grasas y entregarlas a las autoridades para ser destinadas a las fabricaciones de guerra.

Necrológica

Ayer falleció en Madrid D. Cándido Pinillos Romero. Una cruel enfermedad, acelerada por las emociones actuales, acabó con la vida de nuestro buen amigo, que era sobrino de nuestro entrañable compañero Miguel Pinillos, cajero de LA LIBERTAD. A éste y a toda su familia hacemos presente el testimonio de nuestro sentido pésame.

La conducción del cadáver se verificará hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Pez, número 19.

Centro de Reclutamiento, Movilización e Instrucción número 1

Ordenada por la superioridad la incorporación a filas del reemplazo de 1938, ésta se verificará conforme a las normas que siguen, en la calle de Torrijos, número 65. Día 1.—Todos los reclutas que se encuentran actualmente incorporados en los grupos de Instrucción pre militar pertenecientes a los distritos de Hospicio, Hospital y Chamberí. Día 2.—Los que se encuentren en iguales circunstancias, pertenecientes a los distritos de Universidad, Palacio y Buenavista. Día 3.—Los de los distritos de Inclusa, Centro y Congreso. Día 4.—Los pertenecientes al distrito de la Latina y a los pueblos de Vallecas y Chamartín. Día 5, 6 y 7.—Todos los reclutas pertenecientes a los pueblos de la provincia de Madrid no incorporados actualmente en los Grupos de Instrucción pre militar. Las operaciones de reclutamiento darán comienzo a las nueve de la mañana, advirtiéndose que los que no hagan acto de presencia en el plazo fijado en la orden de concentración serán declarados desertores y sancionados con arreglo a las leyes especiales militares.

Los presidentes de los Consejos municipales respectivos serán responsables de que los reclutas se presenten a su incorporación, siendo portadores de un par de zapatos en buen uso y una manta.

Noticias de Menorca

Bombas sobre Mahón

Mahón, 31.—La aviación fasciosa ha bombardeado la ciudad, ocasionando ligeros daños.

Entusiasmo por la conquista de Teruel

Cunde el entusiasmo entre la población civil y el Ejército de esta guarnición por la conquista de Teruel, habiéndose cruzado telegramas de felicitación entre el Gobierno y las autoridades.

La Federación Obrera de Menorca

Se anuncia la celebración de una asamblea para la reconstitución de la Federación Obrera de Menorca.

Disposiciones oficiales

Las publicadas en la «Gaceta» Barcelona, 31.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Hacienda y Economía.—Orden interviniendo provisionalmente la mina San Lorenzo, y otras colectivizadas por los Sindicatos que se citan, y nombrando interventor de las mismas al ingeniero de minas D. Domingo Morales López. Ampliando la intervención provisional de la mina Segundo Ponsamiento a las colindantes que se mencionan, ajustándose a las instrucciones que se insertan. Interviniendo provisionalmente el grupo minero Silex, de la Compañía Stalberg Westfalia, y nombrando delegado en las mismas a un ingeniero de minas. Estableciendo nueva reglamentación de los servicios para re-

LA JUVENTUD ESPAÑA UNIDA MADRID SUS DEFENSORES Gran acto homenaje organizado por el CONSEJO NACIONAL DE LA JAJA PALACIO DE LA MUSICA DOMINGO 2 DE ENERO 10 y 1/2 MAÑANA

clutamiento de personal de tropa con destino al Instituto de Carabineros. Gobernación.—Promoviendo al empleo de teniente coronel, por méritos de guerra, al comandante de la disuelta Guardia Nacional Republicana D. Juan Ibarrola Urteaga. Deseo y nombramientos de comisarios. El «Diario Oficial» del Ministerio de Defensa Nacional publica, entre otras, una circular disponiendo que los comisarios delegados del Ejército de Tierra que se mencionan causen baja definitiva en el Comisariado.

Concediendo el ascenso a la categoría de comisarios de Brigada del Ejército de Tierra a los de Batallón Antonio Rodríguez Sarrabia y Pedro Puig Sufiña. Se hacen otros nombramientos de comisarios del Ejército de Tierra, cuya relación figura en el «Diario Oficial».

Espectáculos para hoy

TEATROS ALKAZAR.—3,30 y 5,45, Andalucía la brava. ASCASO.—3,45 y 5,45, La Centinela. BARRAL.—3,30 y 6, ¡La suerte padre! CALDERON.—3,15 y 5,30, Pastora Imperio, Caetex, Anita Costa, Elsie and Waldo, Arthur, Muguét Albaicín, Vares, Nelly Romero, Ruiseñor Navarro, Juanita Crespo, Elisa de Landa, Ramper. COMEDIA.—3,15 y 6, ¡Cuidado con la Pacal! CHUECA.—3,15 y 5,45, El orgullo de Albaceta. ESLAVA.—3,15 y 5,30, Don Juan Tenorio sonoro (Rafael Arcos-Laura Pinillos) y Orquesta K. D. T. ESPANOL.—3,30 y 5,45, Electra (últimas representaciones). FUENCARRAL.—4 y 5,45, La Doloresa y Los Claveles. GARCIA LORCA.—3,45 y 6, Anita Valle, Olimpia Asensi, Joaquina Carreras, Luigi Keafon, Nifo Alegre, Paco el Lorquino, Los Richards, Nita Daura, Lolita de Málaga, Guillén, Sepepe, Mari Tere, Pompoiff, Thedy, Orquesta Madrid, Fiesta americana. IDEAL.—3,30 y 5,15, ¿Dónde vas con maletón de Maniá? y Los sobrinos del capitán Grant. JOAQUIN DICENTA.—3,30 y 5,45, Las incendiarias. (Supervetette, Amparito Sara.) LARA.—3,30 y 6, Los ahuecaos. LATINA.—3,30 y 6, Escarchita (el Americano, el Chozas, Lucena). MARAVILLAS.—3,45 y 6, Tatí... Tatí... (Supervetette, Conchita Rey). MARTIN.—5,15, Mujeres de fuego. (Supervetette, Anita Flores.) PARDINAS.—4 y 6, El ruiseñor de la huerta y Romanza húngara. PAVON.—3,15 y 5,45, España en pie. (Reportaje de la revolución.) POPULAR.—3,45 y 6, Tatí... Tatí... (Supervetette, Isabelita Nájera.) PROGRESO.—3,15 y 5,45, Amparo, la de Triana. ZARZUELA.—3,30 y 6, Numancia.

CINES

ACTUALIDADES.—De 11 a 4 y 4 y 6, Circuito dibujos sonoros. Primera semana, dedicada a Walt Disney. ¡Vaya un perro!, La apisonadora de Mickey, Gente menuda, Secuestro canino, Leyenda de Pascua, Los bebés acuáticos, La diosa primera y El gato bandido. ASTUR.—4 y 6, Bolero. AVENIDA.—4 y 6, Hijo de la Mongolia. BARCELONA.—3,30 y 5,45, El rey de los condenados. BELLAS ARTES.—De 11 a 4 y 4 y 6, Hogueras en la noche. BENAVENTE.—4 y 6,30, La indómita. BILBAO.—3,45 y 6, La reina mora. CALATRAVAS.—De 11 a 4 y 4 y 6, El nuevo Gulliver. GALLAO.—A las 3,30 y 6, En busca del rey (caballista) y El príncipe de media noche (opereta). CAPITOL.—4 y 6, Guernica (documental de los destrozos causados en dicha ciudad por la aviación alemana) y Un par de gitanos (Stan Laurel-Oliver Hardy; tercera semana). PANORAMA.—Desde las 11, Yo he sido espía y Nieves Campos. PLEYEL.—4 y 6, Mademoiselle Doctor. PRENSA.—4 y 6, Domando fanfarrones. PROYECCIONES.—4 y 6,30, La que apostó su amor y Encarnita Iglesias y Margarit and Francis. RIALTO.—3,45 y 6, Broadway Melody (en español; segunda semana) y Pharry Sixter. ROYALTY.—4 y 6, En el hospital. (Stan Laurel-Oliver Hardy), Campeón de peña (Pamplinas) y Billy, dos veces hijo. SALAMANCA.—4 y 6, Motivos de Madrid número 2 (documental) y Prisionero del odio (por Warner Baster). TETUAN.—3,30 y 5,30, El sobre lacrado. TIVOLI.—4 y 6, Rosas negras.

AVENIDA

Lunes 3. ¡Sensacional!



EL MEJOR FILM DEL AÑO La película del 1.000.000 de dólares

«UN PIONERO ALEMAN»...

... es la historia emotiva de un niño perseguido. El odio de los nazis a la idea política de sus familiares le hace conocer el abandono y la persecución SE ESTRENA EL LUNES PROXIMO EN EL Cine de la Prensa

RIALTO

Lunes 3, estreno



DURRUTI.—3,30 y 6, El fantasma del castillo y Carmen Flores. ELCANO.—3,30 y 6, Pista secreta y Lerín y Hermanas Brasil. ENCOMIENDA.—3,30 y 5,30, El juramento de Lagardere. FIGARO.—3,30 y 6, Motivos de Madrid número 2 (documental de la visita a Madrid de Mr. Attlee). En cada puerto un terror (Stan Laurel-Oliver Hardy) y Noches de París. FLOR.—4 y 6, Cinco cunitas.—Mañana, El bailarín y el trabajador. GENOVA.—4 y 6, Deseo (Marlene Dietrich-Gary Cooper). GONG.—Desde las 11, Música y mujeres. GOYA.—4 y 6, La hija del penit. HOLLYWOOD.—3,30 y 6, El terror de Chicago y Los Yerer y Paquita Almería. MADRID-PARIS.—De 11 a 3,30 y 4 y 6, La novia que vuelve. METROPOLITANO.—3,30 y 6, Las pícaras mujeres. MONUMENTAL.—4 y 6, Las queiro a todas. OLIMPIA.—4 y 6, El gato montés. PADILLA.—3,30 y 6, Esto es música. PALACIO DE LA MUSICA.—4 y 6, Guernica (documental de los destrozos causados en dicha ciudad por la aviación alemana) y Un par de gitanos (Stan Laurel-Oliver Hardy; tercera semana). PANORAMA.—Desde las 11, Yo he sido espía y Nieves Campos. PLEYEL.—4 y 6, Mademoiselle Doctor. PRENSA.—4 y 6, Domando fanfarrones. PROYECCIONES.—4 y 6,30, La que apostó su amor y Encarnita Iglesias y Margarit and Francis. RIALTO.—3,45 y 6, Broadway Melody (en español; segunda semana) y Pharry Sixter. ROYALTY.—4 y 6, En el hospital. (Stan Laurel-Oliver Hardy), Campeón de peña (Pamplinas) y Billy, dos veces hijo. SALAMANCA.—4 y 6, Motivos de Madrid número 2 (documental) y Prisionero del odio (por Warner Baster). TETUAN.—3,30 y 5,30, El sobre lacrado. TIVOLI.—4 y 6, Rosas negras.